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Les patientes présentant une mutation génétique prédisposant au cancer du sein et de l’ovaire, et celles cumulant de nombreux facteurs de risque de cancer mammaire, nécessitent une prise en charge multidisciplinaire concertée et individualisée tout-à-fait particulière. Cette prise en charge est complexe et doit prendre en compte tous les aspects préventifs, reproductifs, psycho-sociaux et de qualité de vie. Elle doit être régulièrement adaptée au dernières données de la littérature et aux souhaits de la patiente. La qualité de la communication entre la patiente et ses médecins est primordiale. 

Un Centre Liégeois multisite est en cours de structuration et comprend des représentants de chaque spécialité concernée (sénologues, généticiens, gynécologues, chirurgiens, chirurgiens plasticiens, psychologues, ...). Tous ceux qui souhaiteraient s’y impliquer sont les bienvenus. 
Les buts que le Centre s’est fixé sont :

· d’établir un manuel multidisciplinaire de guidelines régulièrement remis à jour, et dont les grandes lignes seront présentées
· d’offrir aux gynécologues, aux médecins traitants et aux autres spécialistes directement concernés par ces patientes une opportunité de profiter d’une concertation multidisciplinaire sur base du dossier qu’ils voudront leur transmettre. Le Centre remettra au médecin référent une évaluation des risques et un plan personnalisé de surveillance et éventuellement de mesures prophylactiques, avec les outils de communication qui lui seront utiles pour les faire comprendre aux patientes. En cas de nouvelles données scientifiques concernant directement leurs patientes, le Centre recontactera le médecin référent.
· de construire une base de données qui permettra de proposer aux médecins référents l’inclusion de leurs patientes dans des études fondamentales, cliniques ou observationnelles.
· de proposer, le cas échéant et uniquement sur demande expresse du médecin référent, une prise en charge intégrée dans le Centre.
Nous espérons que cette initiative permettra d’améliorer la concertation entre les différents intervenants, dans le respect des compétences de chacun, pour la prise en charge de ces patientes qui, bien qu’elles soient peu nombreuses dans la patientèle des gynécologues, nécessitent un abord délicat et adapté.

